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Abstract. The emergence and spread of evolutionary theory have had a significant impact on various religious 

communities, as scientific approaches often challenge traditional religious narratives. This study aims to 
explore the reception of evolutionary biology within different religious traditions, with a particular focus on 
Hinduism, Buddhism, and Christianity, as well as the perspectives of prominent thinkers associated with these 
traditions — Teilhard de Chardin, Sri Aurobindo, Swami Vivekananda, and Thich Nhat Hanh. The research 

examines the possibilities for dialogue between religion and science, highlighting how certain religious leaders 
and philosophers have sought to integrate the concept of evolution into their spiritual teachings. 
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Bevezetés 

Az evolicidelmélet megjelenése óta a vallas és a tudomany kézotti kapesolat új kihivasok 

és lehet6ségek sorat hozta magaval. Teilhard de Chardin teolégiai munkassaga a két teriilet 

közötti parbeszéd egyik legjelentSsebb példája, hiszen evoliciés elméletei nemcsak a 

biologiai fejlédést, hanem az emberiség spiritualis fejlédését is magukban foglaltak. 

Hasonl6 integrativ szellemiség figyelheté meg a hindu és buddhista közösségek néhany 

gondolkodójánál, akik a tudomanyos evoliciét sajat spiritualis tanitasaikba illesztették, 

miközben tovabbra is megérizték vallasuk egyedi kozmoldgiai és filozofiai kereteit. 

Azonban az olyan jelent6s tudoményos felfedezések, mint példaul az evolúcióbiológia, 

érzékenyen érinthetik a valldsos kozosségeket, hiszen szamos vallas sajat elmélettel 

rendelkezik a vilag teremtésérél és az emberi élet eredetérdl, amelyek gyakran szemben 

allnak az evolúciós elmélet altal felvazolt folyamatokkal. Az indiai eredetű vallasok — a 

hinduizmus, a buddhizmus, a dzsainizmus és a szikhizmus - sajat filozofiai kereteik révén 

eltéréen viszonyulnak a különböző tudomanyos kérdésekhez. Bar ezek a vallasok altalaban 

nem foglalkoznak közvetlenül a modern tudoményos elméletekkel, mint példaul az 
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evolúció, több alapvető elvük és világnézetük érintkezik a biológiai fejlődés és az élővilág 

sokféleségének gondolatával. Ugyanakkor ezek a vallások, vagy egyes irányzataik sokszor 

mégis szkeptikusak az evolúcióval kapcsolatban. 

A középkori Európában leginkább a vallás formálta az emberek gondolkodását, és a 

tudomány fejlődését inkább vallási tekintélyek irányították, és nem a tapasztalaton alapuló 

megismerés. A felvilágosodás során azonban egy jelentős átalakulás vette kezdetét: a 

tudományos gondolkodás egyre inkább elszakadt a vallási hittételektől, és a racionális, 

empirikus - megközelítés került előtérbe (Taber, 2017). Ennek részeként a 

természettudományok, különösen az evolúcióbiológia, egyre nagyobb szerepet kaptak 

mind az emberi létezés, mind a minket körülvevő világban zajló jelenségek 

magyarázatában. E változás azonban nem volt egyszerű, különösen azon vallási közösségek 

számára, amelyeknek sok esetben kihívást jelentettek a tudományos felfedezések által 

felvetett új kérdések, amelyek alapjaiban kérdőjelezték meg hittételeiket. Az evolúciós 

elmélet megjelenése és elterjedése különösen nagy visszhangot váltott ki, és mind a mai 

napig heves viták tárgyát képezi számos vallási csoportban (Reiss, 2008). Az Egyesült 

Államokban az evolúció tanítása évtizedeken át viták tárgya volt, melynek egy 

emblematikus eseménye az 1925-ös Scopes-per (Tennessee vs. John Scopes), amikor is egy 

tanár, az akkor 25 éves John Scopes ellen indult eljárás amiért az óráin az evolúcióról tanított 

középiskolásoknak.(Bak, 2006) Ezt akkoriban Tennessee állam törvénysértésként kezelte és 

beperelte a fiatal tanárt, aki el is vesztette a pert és pénzbüntetésre ítélték. 

Napjainkban is aktívak a kreacionista mozgalmak, amelyek az ifjúföld-teremtéshitet 

támogatják, és próbálják kizárni az evolúciót az oktatásból. Egyes konzervatív muszlim 

gondolkodók szintén elutasítják az evolúciót, míg mások, példaul Harun Yahya, 

könyveiben megpróbálták alternatív, vallási alapú nézetekkel helyettesíteni. (Bigliardi, 

2014)(Yahya, 1999) 
Mindazonáltal a hindu és buddhista gondolkodók egy része nem elutasította Darwin 

elméletét, hanem megpróbálta vallási kontextusba helyezni azt, és gyakran szintézist 

alkotott a tudományos és spirituális gondolkodás között, ahogyan például Teilhard de 

Chardin is tette a kereszténység körében. Ez a cikk olyan hindu és buddhista teológusokat 

és filozófusokat mutat be, akik hasonló szellemiséget képviseltek, mint Teilhard de Chardin, 

a francia katolikus teológus, aki az evolúció és a spirituális felemelkedés gondolatát 

egyesítette (Brown, 2020). 

Teilhard de Chardin és az evolúcióbiológia tudománytörténeti mérföldkövei 

Az evolúcióbiológia története szorosan összefügg a tudományos gondolkodás fejlődésével, 

amely Charles Darwin 1859-es A fajok eredete című művével indult. Darwin természetes 

szelekcióról szóló elmélete forradalmasította a biológia területét, rávilágítva az élőlények 

változatosságának természetes okaira. A későbbi tudományos fejlemények, mint például a 
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neodarwinizmus (Lenski és Mittler, 1993; Noble, 2015) és a szintetikus elmélet (Salisbury, 

1971), tovább bővítették az evolúcióról alkotott ismereteinket, miközben új kérdéseket 

vetettek fel az élővilág fejlődésének céljáról és irányáról. Lamarck fokozatos fejlődési 

elmélete, majd Darwin természetes szelekciós mechanizmusa az evolúció biológiai alapjait 

fektette le. Teilhard számára ezek az elméletek inspirációul szolgáltak, de ő a tudat és az 

anyag kapcsolódását kereste az evolúciós folyamatban. A Mendel által megalapozott 

genetikai tudás és a mutációk szerepe az evolúció új dimenzióit tárta fel(Reese, 2009). 

Teilhard számára azonban az evolúció nem állt meg a genetikai szinten; & az evolúció 

spirituális lényegét kereste, amely a tudat fejlődésében nyilvánul meg. 

Teilhard munkássága ezeknek az evolúciós elméleteknek a kontextusában bontakozott ki. 

Teilhard, jezsuita pap és paleontológus volt, az evolúciót nem pusztán biológiai 

folyamatként értelmezte, hanem spirituális és kozmikus fejlődésként is. Ugy vélte, hogy az 

evolúció végső célja egy magasabb szintű tudatosság elérése, amely az Omega-pontban 

teljesedik ki - egy olyan állapotban, ahol az emberi tudat egyesiil az isteni teljességgel. 

Célkitűzés 

Ezen cikk célja, hogy átfogó összehasonlítást nyújtson négy kiemelkedő spirituális 

gondolkodó - Sri Aurobindo, Swami Vivekananda, Thich Nhat Hanh és Teilhard de 

Chardin - filozófiai elképzelései között. A kutatás középpontjában az áll, hogy e 

gondolkodók hogyan tekintenek az emberi evolúcióra és spirituális fejlődésre, valamint 

miként próbálják összehangolni a vallási hagyományokat a modern tudomány 

eredményeivel, különösen az evolúcióval. Megvizsgáljuk, miként integrálják tanításaikban 

a keleti és nyugati gondolkodást, hogyan járulnak hozzá a spirituális és kollektív tudat 

fejlődéséhez, illetve hogyan alakítják a vallás és a tudomány közötti párbeszédet. A cikk 

feltárja továbbá, hogy e négy gondolkodó milyen módon kínál megoldást a transzcendencia 

és az anyagi világ közötti kapcsolatra, hidat képezve a különböző vallási és filozófiai 

hagyományok között. 

Anyag és módszer 

A cikk célja, hogy feltárja az evolúcióbiológia fogadtatását hindu és buddhista vallási 

közösségekben, illetve hogy ezek a közösségek miként reagáltak a modern tudományos 

evolúciós elméletekre, illetve milyen kiemelkedő gondolkodóik voltak a témában. Olyan 

irodalmakra koncentráltunk, melyek az evolúciót nem a vallással ellentétes, hanem annak 

részeként kezelendő témakörként tárgyalják. Bár ennek a két hagyományosan nyitott 

felfogású vallásnak a követői javarészt szintén elutasítják a darwini evolúció elméletét, 

mégis találunk olyan szerzőket, akik hasonlóan gondolkodtak, mint Teilhard de Chardin. 

Teilhard de Chardin (1881-1955) jezsuita paleontológusként és teológusként a 20. század 

elején kezdett mélyebben foglalkozni az evolúció elméletével. Részt vett a pekingi ősember 
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felfedezésében, és megkísérelte a keresztény teológiát és a modern evolúciós gondolkodást 

összeegyeztetni. Teilhard szerint az evolúció célja egy olyan ,Omega-pont”, ahol a tudat és 

az isteni teljesség összekapcsolódik. Az evolúciót kozmikus és spirituális folyamatként 

értelmezte, amely az emberi tudat kibontakozását célozza. A cikkhez Az isteni milliő és az 

Evolúció és kereszténység című műveit használtuk. 

Swami Vivekananda (1863-1902) a 19. század végén, az evolúció fogalmának 

elterjedésével egy időben találkozott Charles Darwin elméletével. Utazása során, különösen 

Nyugaton, jelentős hatással volt rá a modern tudomány és filozófia, és próbált hidat képezni 

a keleti spirituális tanítások és a tudomány között. Az evolúciót úgy értelmezte, mint egy 

természetes folyamatot, amely az emberiség spirituális fejlődésével párhuzamosan zajlik. 

Vivekananda tanításában az evolúció a tudat fejlődését is jelenti, amely az egyén és az 

emberiség végső megvilágosodásához vezet. A cikkhez összesített műveit használtuk 

(Vivekananda, 2019). 

Sri Aurobindo(1872-1950) az 1900-as évek elején kezdte tanulmányozni az evolúció 

elméletét, és később saját, ,spiritualis evolúció" nézetet dolgozott ki, amely a tudat 

kibontakozásán alapul. Ugy vélte, hogy az emberi evolúció célja nem csupán biológiai 

túlélés, hanem egy magasabb tudatállapot elérése, amelyet ő , felemelkedésnek" és 

nistenemberré válásnak" nevezett. Az ő elmélete szerint a biológiai evolúció folytatásaként 

létezik egy , szupermentális" szint, amely az emberi tudat határain túlra vezet. Cikkünkhöz 

a Jóga szintézise című művét hasznaltuk(Aurobindo, 1992) 

Thich Nhat Hanh (1926-2022) vietnámi zen mester és békeaktivista a 20. század közepén 

találkozott az evolúció elméletével. Érdeklődése az evolúció iránt a buddhizmus 

tanításaival kapcsolódott össze, különösen az interdependencia és az üresség fogalmával. 

Az evolúciót a kölcsönös kapcsolódás folyamataként látta, amely nem csupán biológiai, 

hanem mentális és spirituális dimenziókat is magában foglal. Thich Nhat Hanh szerint az 

evolúcióban a tudatosság és együttérzés fejlődése ugyanolyan fontos, mint a fizikai 

adaptáció. Kutatásunkhoz a Spiritual Ecology: The cry of the Earth című művet használtuk. 

Eredmények 

Az evolúcióbiológia mint új tudományág 

Az evolúciós gondolkodásnak hosszú története van, amely számos szereplőt megosztott 

- nem csupán a tudomány képviselőit. A történet hagyományosan Charles Darwinnal 

(1809-1882) kezdődik, akinek monumentális műve, , A fajok eredete", 1859-ben látott 

napvilágot. Ugyanakkor Darwin elméletének volt egy jelentős előfutára: Lamarck, akinek 

könyve az első átfogó értekezés a biológiai evolúcióról, és amelyre Darwin maga is 

hivatkozik művében. Lamarck (1744-1829) evolúciós elképzelései korlátozottak voltak: nem 

hitt a fajok kihalásában, inkább úgy vélte, hogy a fajok filogenetikai módosulások révén 
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fokozatosan éatalakulnak mas fajokka (Shaner,1927). Ezenkiviil Lamarck az organizmusok 

velesziiletett fejlédési hajlama mellett érvelt, amely a tokéletesség felé iranyitja őket 

generaciordl generaciéra. 

Teilhard de Chardin evoliciés gondolkodésanak alapjait Lamarck és Darwin fektették le, 

akik ravilagitottak a geoldgia és az életformak biolégiai sokfélesége közötti kapcsolatra 

(Gilispe, 1958) Darwin szerint az evolúció egyfajta verseny a szűkös eréforrasokért. Bar 

érveléseit empirikus adatokkal és tudomanyos kovetkeztetésekkel tamasztotta ala, szivesen 

alkalmazott metaforakat és analégiakat is nézetei érthetőbbé tételéhez (Noble, 2020). A 

Mendel altal megalapozott genetikai magyarazatokkal kiegésziilve a természetes 

kivélasztédas elmélete az 1900-as évekre megerősödött (Platt,1959). Darwin ugyanakkor 

nem fektetett különösebb hangstlyt az él6 és élettelen dolgok közötti killonbségre, valamint 

nem foglalkozott az evolicids folyamat esetleges céljaval, amely tilmutatna 6nmagan. 

Modern elméletek 

Neodarwinizmus (1900-as évek eleje) a darwini evoliciés elmélet genetikai alapjait 

fektette le. August Weismann, majd a mendeli 6roklés révén kibővült megértés szerint az 

evolúció alapja a természetes szelekció és a genetikai valtozatossag, amit a mutációk hoznak 

létre (Noble, 2015). Az evolúcióbiológia ,szintetikus elmélete”(1930-1940-es évek) 

egyesitette a mendeli genetika, a populaciégenetika és a darwini természetes szelekcié 

elméleteit. Julian Huxley, Theodosius Dobzhansky, Ernst Mayr, és George Gaylord Simpson 

munkai nyomén jött létre, hangsulyozva a mutáció, a généramlas, a genetikai sodrédas és a 

szelekcié szerepét az evoluciéban. (Smocovits, 2016) A Punctuated Equilibrium vagy 

Pontozott Egyenstulyok (1972) Stephen Jay Gould és Niles Eldredge altal kidolgozott 

elmélet, amely szerint az evolúció nem egyenletes ütemű, hanem hosszú stabil periédusokat 

hirtelen, gyors véltozasi időszakok szakitanak meg (Gould és Eldredge, 1977). 

Motoo Kimura Neutralis Evolúció Elmélete (1968) elmélete, amely szerint a genetikai 

valtozasok tobbsége semleges mutaciokbodl ered, igy ezek evolucidjat nem a szelekcio, 

hanem inkabb a genetikai sodródás irdnyitja. Ez alapvető új szemléletet nydjtott az 

evolúciós folyamatok megértésében (Kimura, 1979). Gaia-elmélet (1970-es évek) James 

Lovelock és Lynn Margulis elmélete az evolúció egy holisztikusabb megkozelitése, amely 

szerint a Fold és annak Skoszisztémai egy önszabályozó, él6 rendszerként miikédnek. 

Margulis munkaja a szimbibzis és endoszimbibzis szerepét is hangsilyozta, amely új 

szemléletet adott az evolúció és az ökológia kapcsolatához. Az élet eredetének kérdése az 

evolúciós elmélettel kapcsolatos egyik legnagyobb nyitott probléma.(Lovelock és Marguillis, 

2007) 
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Oparin-Haldane hipotézis és a kémiai evolúció 

Az Oparin-Haldane hipotézis a 20. század elején az élet keletkezésének egyik 

meghatározó modellje lett, amely a földi kémiai evolúciót helyezte a középpontba. Oparin 

és Haldane egymástól függetlenül azt feltételezték, hogy az ősi Föld redukáló légköre 

(amely főként metánt, ammóniát, hidrogént és vizet tartalmazott) kedvezett egyszerű 

szerves molekulák spontán kialakulásának. Ezek a molekulák az úgynevezett "őslevesben" 

gytiltek össze, ahol energiaforrások, például UV-sugarzas vagy villámok hatására egyre 

bonyolultabb vegyületek jöttek létre.(Tirard, 2017) (Hoyle és Wickramasinghe, 1970) 

A kémiai evolúció legfontosabb előrelépései közé tartozik az RNS-világ hipotézis, amely 

szerint az RNS lehetett az első olyan molekula, amely egyszerre rendelkezett genetikai 

információtároló és katalitikus képességekkel. A prebiotikus kémia további elméletei, 

például a "prebiotikus pizza", az élet kezdetét nem csupán vizes oldatokhoz, hanem szilárd 

felületekhez (ásványok, agyagok) kötik, amelyek koncentráltabb környezetet biztosíthattak 

a kémiai reakciók számára. Az olyan kutatási módszerek, mint például a szintetikus 

biológia és laboratóriumi kísérletek, amelyekkel képesek vagyunk az ősi földi 

körülményeket rekonstruálni, tovább erősítik a kémiai evolúció jelentőségét. A Miller-Urey 

kísérletek nyomán számos új megfigyelés támasztotta alá, hogy az egyszerű szerves 

molekulák széles skálája kialakulhatott prebiotikus körülmények között. (Scheuring et al, 

2003) (Parker et al, 2014) 

A pánspermia hipotézise 

A kémiai evolúcióval szemben alternatív elméletként jelent meg a pánspermia hipotézise, 

amely melynek alap felvetése, hogy az élet csírái nem a Földön, hanem a világűrben 

alakultak ki, és meteoritok vagy üstökösök révén jutottak el bolygónkra.(Demets, 2012) 

Vallasos elméletek 

Pierre Teilhard de Chardin 

Pierre Teilhard de Chardin 1881. méjus elsején sziiletett egy francia csaladban Auvergne 

régioban. Apja érdeklédést keltett benne a geoldgia iránt, édesanyja pedig iméra és lelki 

fejlédésére ösztönözte. Jezsuita iskoldba jart, majd 1899-ben belépett a jezsuita rendbe. 

Filozofiat tanult és 1902-ben irodalomtudomanyi licencidtust szerzett. Jezsuita régensségét 

a kairdi Szent Csalad Féiskolan végezte, ahol kémiat és fizikat tanitott. 1908-1912 kozott az 

angliai Hastingsben tanult teologiat, majd 1911-ben szentelték pappa. 1918. majus 26-an tett 

végső fogadalmat a rendben. 

1912-ben a parizsi Museum National d’Histoire Naturelle-ben kezdett el foglalkozni a 

korai emlősök Sslénytanaval. Ez a kutatés a Parizsi Egyetemen folyó geoldgiai, botanikai és 

zoologiai akadémiai tanulmanyokhoz kapcsolodott. 
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Párizsban töltött ideje alatt fedezték fel a hírhedt Piltdown ember töredékeit az angliai 

Sussexben. Teilhard csatlakozott a csapathoz, hogy felderitse az ásatási helyet. Ezt követően 

az Museum National d"Histoire Naturelle kollégái arra biztatták, hogy tanulmányozza az 

emberi paleontológiát. Ez az új irány végül elviszi a világ különböző pontjain végzett 

ásatásokra. 

Munkája 1914-1918 között az I. világháború miatt megszakadt. Hordágyhordóként 

szolgált, szolgálatával több kitüntetést is kiérdemelt. Ebben a nehéz időszakban már 

megjelentek írásaiban a rá később jellemző gondolatok. Ekkor írta a Krisztus az anyagban 

című értekezését, melyet megpróbált kiadatni a jezsuita Études folyóiratban, ám erre 

akkoriban nem volt lehetőség. 1923-ban csatlakozott Fr. Emile Licent első kinai 

expedíciójához, majd az 1926-1935-ös és az 1939-1945-ös időszakot ebben az országban tölti 

a régió geológiájának tanulmányozásával. 1926 és 1935 között csatlakozott a pekingi embert 

felfedező ásatásokhoz, mely felfedezést tévesen neki tulajdonítanak. 1946-ban visszatért 

Franciaországba, de később az Egyesült Államokba költözött, remélve, hogy ott 

fogékonyabb közönséget talál ötleteinek, de ott is a visszautasítással kellett szembesülnie 

Pierre Teilhard de Chardin szívrohamban halt meg 19535. április 10-én New Yorkban. 

Teilhardot eredetileg jezsuita felettesei bírálták és száműzték 1923-ban, mert 

megkérdőjelezte az eredendő bűn és az örök kárhozat tanait. 1947-ben, amikor visszatért a 

kínából, a Szent Hivatal ismét bírálta, maga XII. Pius pápa is tévedések pöcegödrének 

nevezte munkáját. Teilhard azonban nem adta fel, és jezsuita társai között folytatta 

gondolatainak megosztását. Az 1950-es évek közepére és végére elméleteit sok jezsuita 

magasztalta, köztük Karl Rahner, Hans Urs von Balthasar, Carlo Maria Martini bíboros és 

különösen Henri de Lubac, aki ezt írta Teilhardról: Szükségünk van rá. Ne foglalkozzunk 

Teilhard számos becsmérlőjével, akikben az érzelmek tompították az intelligenciát. A II. 

Vatikani Zsinat 1962. októberi megnyitásának idejére a Jézus Társasága teljesen felhagyott 

Francisco Suarez neoskolasztikus teológiájával, és a teilhardi evolúciós kozmogenezis 

oldalára állt.(Caymand-Freixas, 2008). 

Az elemzett szerzők közül egyedül Teilhard de Chardin-nak volt olyan tudományos 

háttere amivel a Darwini evolúciót tudomanyos szempontból is értékelni tudta. 

Hindu közösségek hozzáállása az evolúcióhoz 

több tényezőnek köszönhető, amelyek vallási filozófiájukból és kulturális hátterükből 

fakadnak. A hindu vallás változatos és sokszínű, és az evolúciót különbözőképpen 

értelmezik a különböző irányzatok. (Killingly, 2024) 

A hinduizmus alapvető tanításai közé tartozik az élet és az univerzum ciklikus 

természetének elfogadása. A szamszára (létforgatag, újjászületési ciklusok) és a karma (ok 

és okozat a sorsban) tanításai szerint az élet és a tudatosság folyamatos változásban van. Ez 

Opuscula Theologica et Scientifica 2025 3(1): 97-117. 

A Wesley János Lelkészképző Főiskola Tudományos Közleményei 
[Scientitic Journal of John Wesley Theological College] 

https:/ /opuscula.wjlf. hu e ISSN 2939-8398 (Online) 

SICE



l A vallás és a kutatás [ Religion and Research] ‘ cikk [article] 

Strobel: Evolticiébiolégia és teologia — [Evolutionbiology and Theology] 

https:/ /doi.org/10.59531/ ots.2025.3.1.97-117 

- 104 - 

a folyamat, amelynek során az egyéni lélek különböző létformákon keresztül fejlődik, 

rezonál Darwin evolúciós elméletével, amely a fajok fokozatos változásáról és 

alkalmazkodásáról szól. A hindu hagyomány elfogadja, hogy a világ folyamatos 

változásokon megy keresztül, és nincs egy egyszeri teremtés, amelyet kizárólagos 

érvényűnek tekintenek. (Harrison, 2019) 

A hinduizmusban a teremtés kérdése nem annyira központi, mint például a keresztény 

teológiában. A világ keletkezése és fejlődése többféleképpen értelmezhető, és nincsenek 

olyan szigorú, egyetlen teremtésmítoszra épülő dogmák, amelyek akadályoznák az 

evolúciós gondolatok elfogadását. A hindu szentírások, például a Rigvéda vagy a Puránák, 

többféle kozmológiai magyarázatot kínálnak, így nem volt olyan erős konfliktus az evolúció 

és a vallási tanítások között, mint a nyugati vallásokban.(Thomas, 2019) 

A hinduizmusban nincs egyetlen egységes nézet az evolúcióra, mivel a vallas szamos 

irdnyzatot és filozofiat foglal magéba. Igy az evolúcióra adott hindu reakcidk valtozatosak, 

és különböző hindu gondolkodok eltérő allaspontokat képviselnek. A hindu filozéfia egyik 

ága, az Advaita Vedanta, hangsilyozza az Abszolat egységét, és néhany hires hindu 

gondolkodé, mint példaul Swami Vivekananda, úgy véli, hogy az evolicié egy 

összhangban lévő folyamat, az Abszolat kifejezédése. (Vivekananda, 2019) 

Az egyes hindu szentirasok különböző médon hivatkoznak a vilag teremtésére és az 

élélények eredetére A Puránák, mint a Vishnu Purana, Bhagavata Purana, vagy a Shiva 

Purana, részletes mitoldgiai torténeteket nyujtanak a vilag keletkezésérél.(Debroy, 2022) A 

Joga-vaszistha egy filozofiai írás, amelyben a teremtés kérdését nem materidlis, hanem 

tudati perspektivabol targyaljak. Vászistha azt tanitja Ramanak, hogy a vilag teremtése 

illazié, és valójában minden a tudatunkban létezik. (O'Flaherty, 1981). Ezért az evoluciéhoz 

valé hozzaallas fiigg a hindu hagyomanytdl, a filozófiától, és az adott időszaktól és 

kornyezettol is. A hinduizmusban altalanossagban elmondhato, hogy az evoluciot az egyes 

gondolkoddk és iranyzatok kiilonb6z6 moédon értelmezik és fogadjak el, példaul a 

Vedantikus perspektiva szerint az élet és a tudat nem magyarazhaté meg teljesen anyagelvii 

keretek kozott. A Vedanta szerint az élet tilmutat a fizikai anyagon, a tudat pedig alapvetd 

az univerzumban, nem csupdn az agyi aktivitás mellékterméke.(Shanta, 2015) 

Természetesen vannak olyan iranyzatok amik nem értenek egyet a Darwini 

evoluciéelmélettel, A Hare Krisna mozgalom alapitéja, A. C. Bhaktivedanta Swami 

Prabhupada, élesen biralta a darwini evolaciéelméletet. Szerinte a tudat nem anyagi 

eredetii, és az emberi élet célja nem a fizikai túlélés vagy fejlédés, hanem a spirituélis 

felemelkedés. (Puritt, 1993) 

Sri Aurobindo 

Sri Aurobindo (1872-1950) indiai filozéfus, kolts, spirituélis vezetd és fiiggetlenségi 

harcos volt. Az indiai spiritudlis megtjulas egyik kulcsfigurédja, és a modern jóga egyik 
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meghatározó gondolkodója, Aurobindo Ghose néven 1872. augusztus 15-én született 

Kalkuttában, egy kiválóan képzett családban. Édesapja, Dr. Krishnadhan Ghose, nyugati 

neveltetésben részesítette őt, és már fiatal korában Angliába küldte tanulni. Aurobindo 

Cambridge-ben tanult, ahol kiválóan elsajátította az angol nyelvet, valamint a nyugati 

irodalmat, filozófiát és történelmet. Eredeti terve az volt, hogy a brit közigazgatásban 

helyezkedik el, de ez a karrier nem váltotta be reményeit. 

Indiába visszatérve Aurobindo bekapcsolódott az indiai függetlenségi mozgalomba. A 

20. század elején egyre aktívabb szerepet vállalt a brit uralom elleni harcban. Radikális 

nézetei miatt többször letartóztatták, és 1908-ban börtönbe került, ahol intenzíven fordult a 

spirituális gyakorlatok felé. Itt kezdte meg mélyebb spirituális elméleteinek kidolgozását. A 

politikai aktivitás után Aurobindo egyre inkább a spiritualitás felé fordult. 1910-ben 

elhagyta Kalkuttát, és a dél-indiai Pondicherry városába költözött, ahol az életét a belső 

fejlődésnek és 

Aurobindo tanításának központi eleme a "supramentális evolúció" fogalmára épült, 

amely szerint az emberi tudat folyamatos fejlődés alatt áll, és az emberiség végső célja a 

supramentális tudat elérése, amely az emberi és isteni természet egyesítését jelenti. Fő 

művei közé tartozik a The Life Divine (Az isteni élet) (Aurobindo,1990), The Synthesis of 

Yoga (A jóga szintézise) (Aurobindo, 1992) 

Aurobindo egyik kozponti elképzelése az, hogy az evolúció nem ér véget a bioldgiai 

fejlédéssel, hanem folytatodik a szellemi szinten. Szerinte az emberi tudatossag fejlődése az 

evolúció következő szakasza, ahol az ember túlhalad az anyagi 1ét korlatain, és magasabb 

spirituélis tudatossagra tesz szert. Ezt a folyamatot ,supramentalis” evoltciénak nevezte, 

ugy vélte, hogy az evolúció végső célja a "Supramentalis Tudat" kifejlesztése, amely a 

spirituális fejlédés csúcspontja. Ez a tudatossag magasabb, mint az emberi értelem, és 

lehetővé teszi az ember szamara, hogy kozvetleniil kapcsolodjon a transzcendens 

valósághoz, Istenhez vagy az Abszoluthoz. Szerinte az emberiség jelenlegi allapota csupan 

egy koztes szakasz az evolúció folyamataban. Az emberi élet célja nem csupén a fizikai 

talélés vagy a tarsadalmi fejlédés, hanem a bels6 atalakulas, amely elvezet a spiritualis 

ébredéshez és az isteni tudatossag megvalósításához. Az evolúció spiritualis értelmezése 

Aurobindo filozófiájában szorosan összefonódik az ,integral joga” nevű spiritualis 

gyakorlataval. Ez a jogaforma azt célozza, hogy az emberi lény minden aspektusat - testi, 

érzelmi, mentalis és szellemi - integralja és atalakitsa, hogy végiil elérje a supramentalis 

tudatossagot.(Heehs, 2020) 

Sri Aurobindo supramentélis tudata és Teilhard de Chardin Omega pontja két különböző 

vallési és filozófiai hagyomanybol ered, de mindkett6 az emberi és kozmikus fejlédés egy 

magasabb rendű céljat és allapotit képviseli. Mindkét gondolkodé egy evolúciós 

folyamatban latta a kozmosz és az emberiség fejldését, és mindketten a tudatossag egy 

fels6bb szintjére, az isteni felé való haladasra 6sszpontositottak. A supramentalis tudat 
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kifejlődése az emberi tudatossag természetes evolúciós folyamata, de sziikséges hozza az 

isteni tudat közvetlen beavatkozésa is. Aurobindo szerint az emberi tudat önmagában nem 

képes atlépni a supramentalis szintre; ehhez sziikséges az isteni er6 hatdsa, amely 

megnyilvénitja a supramentalis szintet az anyagban. A folyamatot spirituélis gyakorlatok 

és önátadás segitheti, de végső soron az isteni kegyelem az, amely lehetővé teszi ezt az 

evolúciós ugrast. (Mikes, 2008) 

Az Omega pont eléréséhez szintén sziikséges az isteni beavatkozas, de Teilhard szerint 

ez a folyamat Krisztusban gyokerezik, aki az Omega pontot képviseli. Krisztus jelenléte az 

evolúciós folyamat végeéljat testesiti meg, és az emberiség tudatossédga ennek a krisztusi 

valóságnak a fokozatos felismerésén és megvaldsitésan keresztiil halad elére. Itt az isteni 

szeretet az, amely iranyitja az evolúciót a teljesség felé. (Sethna, 1981) 

Az egyéni tudat fejlédése központi szerepet jatszik Aurobindo tanitasaiban, de ez végs6 

soron a kollektiv tudatosségot is atalakitja. Az egyének, akik elérik a supramentalis szintet, 

képesek lesznek az anyagot és az egész tarsadalmat atalakitani, létrehozva egy isteni 

kozosséget a Földön. Ez nem csak egyéni, hanem kozmikus evolúció is, amely a földi 1étezés 

teljes atalakuldsat eredményezi. (Ashrama,1978) 

A Teilhard de Chardin féle Omega pont nemcsak egyéni, hanem kollektiv szinten is 

értendő. Teilhard szerint az emberiség egésze egyre nagyobb Osszekapcsolddasban és 

tudatossagban halad elére, és az evolúciós folyamat végén a teljes emberi kozosség az 

Omega pontban egyesiil Krisztussal. Az egyéni tudat a kollektiv tudat részeként fejlédik, és 

az emberiség sorsa a kozmikus Krisztusban teljesedik be. Teilhard de Chardin a kozmosz 

pont felé halad. Az Omega pont a végső allapot, ahol a tudat és az anyag tokéletes 

egységben egyesiil, és az evolúció eléri a teljességet. Teilhard szamara az Omega pont az 

isteni Krisztussal valo egyesiilést jelenti, ahol az egyéni tudat az univerzum teljes 

tudatossagaba olvad bele. Ez a folyamat nem csak biológiai evolúció, hanem spiritudlis és 

kozmikus értelemben is zajlik, ahol az Omega pont az isteni szeretet és tudas tokéletes 

megnyilvéanulasa.(King, 2019; Teilhard de Chardin, 1968). Mindketten a spiritualis 

elérehaladast hirdetik. Hasonléan Vivekanandahoz és Thich Nhat Hanh-hoz, Aurobindo 

sem a tisztan biológiai evolúciót hirdette, hanem az emberi tudat feljédését hangsulyozza. 

Swami Vivekananda 

Swami Vivekananda, a 19. szazad végi és 20. század eleji indiai spiritualis vezet6 és 

filozéfus, mélyrehatóan foglalkozott az emberi létezés, vallas és tudomény kérdéseivel. Az 

evoluciéval kapcsolatban az 6 megkozelitése szintén filozofiai és spiritudlis szempontbol 

gazdag. (Joye, 2022) 

Vivekananda általánosságban elismerte a tudoményos felfedezések és elméletek, 

beleértve az evolúció elméletének fontossagat, de nem fogadta el azokat kizarélagosan 
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materidlis vagy mechanisztikus nézépontbdl. A darwini evolúció elméletét, amely az 

élőlények fokozatos valtozasat és adaptaciéjat hangsulyozza, Vivekananda elismerte, de 

ennél tagabb és mélyebb értelmet tulajdonitott az evolucionak, úgy vélte, hogy az evolucié 

nemcsak fizikai szinten torténik, hanem szellemi és tudati szinten is. Az emberi élet céljat 

nem pusztan a biolégiai túlélésben latta, hanem a spiritualis fejlédésben, amely végső soron 

az emberi lélek felszabaditasahoz, a megvilagosodashoz vezet. Szamara az evolúció lényege 

az volt, hogy az emberi tudat hogyan emelkedik fel az allati ösztönökből az isteni 

tudatossag felé. Vivekananda úgy fogalmazott, hogy az evolúció nemcsak az él6lények 

valtozasarol és fejlődéséről szól, hanem az emberi lélek önmegvalósításának atjardl is. Ezen 

a ponton az evolúció, a tudatossag és a spiritualitas összefonódott az ő tanitasaiban. Az 

emberi fejlédést és a tarsadalom el6rehaladését is ezen tagabb spirituélis evolúció részeként 

latta. (Mishra, 2022) 

Narendranath Datta néven sziiletett 1863. januar 12-én Kalkuttaban, egy jol képzett és 

vallasos csaladban. Édesapja, Vishwanath Datta, ügyvéd volt, édesanyja, Bhuvaneshwari 

Devi pedig mély spiritualis érzülettel rendelkezett. Narendranath kiválóan tanult, és korán 

érdeklődni kezdett a filozófia, vallás és a nyugati tudományok iránt. Kalkuttában az 

elismert Scottish Church College-ba járt, ahol nyugati filozófiát és tudományokat tanult, de 

közben a hindu szentírásokat is tanulmányozta. Nemzetközi ismertségét az 1893-as 

Chicagói Világvallások Parlamentjén való részvétel hozta meg, ahol lenyűgözte a 

közönséget beszédével, amelyben hangsúlyozta a vallási toleranciát, a spiritualitás egységét 

és az emberiség közös értékeit. Beszéde után a nyugati világ érdeklődése megnőtt a 

hinduizmus iránt, és Vivekananda tanítványokat szerzett, előadásokat tartott, valamint 

spirituális központokat alapított, különösen az Egyesült Államokban és Európában. 

Tanításainak központjában az Advaita Vedanta állt, amely szerint az emberi lélek (Atman) 

egy az isteni lényeggel (Brahman) (Kalita, 2019). Tanításai azonban nem csupán elméleti 

természetűek voltak: hangsúlyozta a gyakorlati spirituális életet, a meditációt, valamint a 

társadalmi szolgálat fontosságát. A karma jóga, a bhakti jóga és a dzsnyána jóga ötvözésével 

egy átfogó spirituális utat hirdetett, amely minden egyént elvezethet a megvilágosodáshoz. 

1897-ben, visszatérve Indiába, Vivekananda megalapította a Ramakrishna Missziót, 

amelynek célja a vallási tanítások gyakorlati alkalmazása volt. A misszió társadalmi 

szolgálatokat, oktatást és egészségügyi ellátást nyújtott a rászorulóknak, és az egyik 

legjelentősebb spirituális szervezetté vált Indiában, a mai napig működik, és Vivekananda 

tanításainak örökségét ápolja. 

Vivekananda szerint az emberiség célja az önmegvalósítás, ahol az egyén felismeri isteni 

természetét, és ezzel hozzájárul a társadalom spirituális fejlődéséhez is, ami egybecseng 

Teilhard de Chardin Omega pont elméletével. Vivekananda az Advaita evololúciót hírdette, 

amely elfogadja az evolúció elméletét de a végső célként a Brahmanhoz való visszatérést 

jelöli meg. 
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Buddhista közösségek hozzáállása az evolúcióbiológiához 

Akárcsak a hinduizmus, a buddhizmus is egy sokrétű vallás, kötött teremtéstörténet 

nélkül. A buddhizmus alapvetően nem foglalkozik biológiai értelemben vett evolúcióval, 

de az életről, a tudatról és a fejlődésről szóló tanításai képesek kapcsolódni a modern 

evolúciós biológiával. (Duvall, 1966). 

A 14. Dalai Láma nyitott a tudományos fejlődésre, beleértve az evolúciós biológiát is. 

Könyveiben és beszélgetéseiben, mint például a The Universe in a Single Atom, elfogadja a 

biológiai evolúció tényét, ugyanakkor azt is hangsúlyozza, hogy a tudományos 

megközelítések nem tudják teljesen megmagyarázni a tudat természetét, emelett a karma 

szerepét említi az evolúció folyamatában. Szerinte az evolúció megértése bővíthető, ha a 

tudomány nyitottabb lesz a tudat spirituális vagy nem anyagi dimenzióira.(Lama, 2005) 

A buddhista kozmológia különböző világokat és létsíkokat ír le, amelyekben a lények 

különböző állapotokban léteznek. Ezek a világok bizonyos értelemben hierarchikusak, ahol 

a lények tudata fokozatosan fejlődik a szenvedéstől a megvilágosodásig. A buddhista 

világkép nem biológiai értelemben vett evolúció, de a tudati fejlődés spiráljában való 

előrehaladás párhuzamba állítható az evolúció fogalmával. (Huntington, 2022) 

Egyes buddhista gondolkodók, mint például B. Alan Wallace, nem fogadják el a 

szigorúan materialista evolúcióelméleteket, amelyek a tudatot pusztán biológiai folyamatok 

eredményének tekintik. Wallace, és más hasonló gondolkodók szerint a tudat nem 

magyarázható meg teljesen anyagi folyamatokkal, és a tudatot mint alapvető elemet kell 

beépíteni a világegyetem megértésébe. Ilyen módon a buddhista perspektívák kihívást 

jelenthetnek a tisztán materialista evolúciós elméletekre. (Kemeny, 2012). 
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Thich Nhat Hanh 

Thich Nhat Hanh (1926-2022) vietnámi zen buddhista szerzetes, író és békeaktivista volt, 

aki a mindfulness (tudatos jelenlét) gyakorlata révén vált világhírűvé. 16 évesen lett 

szerzetes, majd a vietnámi háború idején aktívan részt vett a békemozgalomban. 

Megalapította az "elkötelezett buddhizmus" fogalmát, amely a spirituális gyakorlat és a 

társadalmi felelősségvállalás összekapcsolását hirdette. Száműzetésben élt több mint 30 

évig, miutan békefelhívásai miatt nem térhetett vissza Vietnamba. 1982-ben 

Franciaországban megalapította a Plum Village közösséget, amely ma is a mindfulness 

gyakorlásának központja. Több mint 100 könyvet írt, amelyekben a buddhizmus és a 

modern élet kapcsolatát tárgyalta. (Lyons, 2016) 

Thich Nhat Hanh megközelítése az inter-lét, vagy inter-being fogalmával kapcsolatban 

segíthet összeegyeztetni a buddhizmus és az evolúcióelmélet bizonyos aspektusait. Az 

inter-lét azt jelenti, hogy minden létező összefüggésben áll minden mással. Ez összhangban 

van az evolúcióval, amely azt mutatja, hogy minden élőlény összekapcsolódik egy közös 

eredettel. Thich Nhat Hanh írásaiban sokszor hangsúlyozza, hogy az emberiség és az 

ökoszisztéma szoros kapcsolatban áll egymással, és az evolúció felfogható ennek a 

kapcsolatnak a részeként, erről a The Miracle of Mindfulness című művében ír (Hanh, 1987). 

Az inter-being alapja az a buddhista tanítás, hogy a dolgok és lények egymásból 

keletkeznek, és kölcsönösen formálják egymást. Például egy egyszerű levél létezése is függ 

a földtől, az esőtől, a naptól és a levegőtől. Ha egyetlen tényezőt eltávolítunk, a levél nem 

tudna létezni. Ugyanez igaz minden más létezőre is: semmi sem létezik önállóan, hanem 

minden kölcsönös összefüggésben van a világgal. (Lam, 2020) 

Thich Nhat Hanh támogatja a vallás és a tudomány közötti párbeszédet, különösen a 

tudatos jelenlét gyógyító hatásait illetően. Bár nem kifejezetten foglalkozik tudományos 

kérdésekkel, tanításai szerint a buddhizmus nyitott a tudományos felfedezésekre, 

különösen a pszichológia és a kvantumfizika területén. 

Teilhard élete során aktívan próbálta összeegyeztetni a tudományos evolúciós 

elméleteket (mint paleontológus) a keresztény teológiával. Számára az evolúció és a vallás 

egyaránt részei Isten tervének, és a tudomány a spirituális valóság feltárásának egyik 

eszköze. (Lyons et al, 2016) Thich Nhat Hanh és Teilhard de Chardin egyaránt elősegítették 

a vallás és a tudomány közötti párbeszédet, bár eltérő megközelítéssel. Míg Thich Nhat 

Hanh a buddhizmus és a tudomány közös felfedezési lehetőségeit hangsúlyozta, addig 

Teilhard az evolúciót és a teológiát integrálta egy átfogóbb spirituális világnézetbe. 

Mindketten a tudományt az emberi tudatosság és a spirituális fejlődés kulcsfontosságú 

eszközeként látták. Közelebb áll hozzá Sri Aurobindo és Swami Vivekananda elképzelése, 

miszerint az evolúció a tudat fejlődésére irányul, azonban hangsúlyozza az egymásra 
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utaltsag szerepét, és a fejlédésnek Aurobindohoz hasonléan, nem jeldl ki végpontot, mig 

Vivekananda a Brahmanhoz való visszatérést és Teilhard az Omega-pontot jelölte meg. 

Osszefoglalas, kitekintés és értékelés 

Az evolucidbioldgia vallasi fogadtatdsanak elemzése ravilagit arra, hogy a különböző 

valldsi hagyoményok eltérő módon kozelitik meg ezt a tudoményos elméletet. A 

kereszténységen beliil példaul jelentds eltérések tapasztalhatok: mig a fundamentalista 

iranyzatok - példaul az ifjafold teremtéshivék - kategorikusan elutasitjak az evoluciot, és 

szó szerint értelmezik a Biblia teremtéstorténetét, addig a modern keresztény teolégusok 

egy része elfogadja az evolicidt, és azt Isten teremtési tervének részének tekinti. Az 

evolúcióhoz valé viszonyulas tehat nemcsak vallasi, hanem kulturalis és torténelmi 

tényezők éltal is formálódik. 

A hinduizmus és a buddhizmus esetében az evoluciordl alkotott vélemény altalaban 

nyitottabb, ami ezeknek a vallasoknak a filozofiai és teoldgiai kereteiből fakad. A 

hinduizmus tanitasai szerint az élet és a tudat fejlédése ciklikus és folyamatos folyamat, 

amely jol 6sszeegyeztetheté Darwin elméletével. A buddhizmusban az evolúció nem kap 

kozponti szerepet, de a tudat kölcsönös kapesolatai és fejlédése analógiát kinal az evolúciós 

folyamatok megértéséhez. Az olyan gondolkodék, mint Swami Vivekananda, Sri 

Aurobindo és Thich Nhat Hanh, mind arra torekedtek, hogy az evolicié gondolatat 

integraljék a vallasi tanitasaikba, ezzel is hidat képezve a keleti és nyugati gondolkodas 

kozott. 

A tudomany és vallas kozotti parbeszéd kulesszerepl6i közé tartozik Pierre Teilhard de 

Chardin is, aki az evolúciót nemcsak biolégiai folyamatként, hanem spiritualis fejlédésként 

értelmezte. Teilhard munkéssaga rdmutatott, hogy a tudomény és a vallis nem 

sziikségszerlien ellentétesek egymassal, hanem kiegészithetik egymast az emberi létezés 

mélyebb megértése érdekében. Hasonléan, Swami Vivekananda és Sri Aurobindo az 

evolúciót az emberiség spiritualis fejl6désének részeként értelmezték, mig Thich Nhat Hanh 

az ember és a természet kozotti kapcsolatokra helyezte a hangsulyt, hangsilyozva a 

tudatossag és egyiittérzés jelentSségét. 

Az 1. téblazat célja, hogy átlátható médon mutassa be, miként kiilonbozik az evolúció 

fogalma Sri Aurobindo, Swami Vivekananda, Teilhard de Chardin és Thich Nhat Hanh 

tanitisaiban, továbbá hogyan viszonyulnak ezek az elképzelések a tudomany 

allaspontjahoz és a fundamentalista vallasi megkozelitésekhez. Az dsszehasonlités segithet 

jobban megérteni a vallasi pluralizmus és a tudomanyos gondolkodas lehetséges 

kapcsolodasi pontjait. 
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1. táblázat: Különböző vallási irányzatok összevetése az evolúcióbiológia elfogadottsága 

alapján. 

Evolúció Spirituális Vallás és Az evolúció 

fogalma dimenzió tudomány célja 

kapcsolata 

Sri Aurobindo | Az evolúció A tudat A vallás és a Az emberiség 

nemcsak fizikai, | evolúciója az tudomény eljutása a 

hanem tudati isteni tudat összefonódnak, | magasabb, 

fejlődés is, kifejeződése. A ! mivel az anyag | isteni 

amely a földi élet az és a tudat tudatállapotba, 

magasabb isteni tudat egymást a supramentális 

tudatállapotokh / beteljesedése kölcsönösen tudatba, amely 

oz vezet. felé halad. formálják. egy új emberi 

faj létrejöttét 

eredményezi. 

Swami Az evolúció a Az evolúció A tudomány és | Az ember 

Vivekananda természet Isten által a vallás elérheti a 

törvénye, amely | irányított összhangban spirituális 

mögött Isten folyamat, amely | lehetnek, hiszen | tökéletességet, 

kreativ ereje áll, | segitiaz mindkett6 az egyesiilve az 

de emellett emberiség igazsag isteni tudattal. 

alapvetének is | spiritualis keresésére 

tekinti fejlődését. irányul. 

Thich Nhat Nem Az evolúció A tudomany és | A tudatos 

Hanh foglalkozik inkább mentális | a buddhizmus | jelenlét 

kifejezetten a és spirituális egymást gyakorlása által 

biológiai fejlődés, amely | kiegészítik, az egyén 

evolúcióval, de | a tudatos különösen a elérheti a belső 

a tudatosság jelenlét által pszichológiaés | békét és 

folyamatos valósul meg. a megvilagosodas 

fejlédését kvantumfizika [t. 

tanitja. terén. 

Teilhard de Az evolúció Az evolúció a A tudomány az | Az evolúció 
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Chardin biológiai és Krisztus felé isteni teremtés | végpontja az 

kozmikus val6 haladas, mélyebb "Omega pont", 

folyamat, amely | ahol a vilag megértésének — / ahol a teremtés 

Isten tervének | egyre inkdbb eszkoze, amely | teljesen eggyé 

része. eggyé válik a támogatja a válik Istennel. 

kozmikus vallasi célokat. 

Krisztussal. 

14. Dalai Lama | Az evolúciót Az evolúció A tudomany és | Az emberi tudat 

elfogadja, mint | nemcsak a buddhizmus | fejlédése, amely 

a biologiai biológiai, párbeszédre közelebb visz a 

fejlődés hanem a nyitott; a megvilágosodás 

alapvető tudatosság tudomány hoz és a 

folyamatát, de | fejlődésétis segíti az szenvedés 

hangsúlyozza, / magában univerzum és megsziintetéséh 

hogy a foglalja, amely a | az élet fizikai ez. 

tudomény nem | spiritualis aspektusainak 

ad teljes valaszt | dimenziot megértését, de 

a tudat érinti. a tudat 

mibenlétére. spiritualis 

dimenzi6ja 

kiegésziti azt. 

Ifjafold Az evolúciót Azember ésaz | A vallás és a Az evolúciónak 

teremtéshívők | elutasítják, ésa | él6lények Isten / tudomány nincs szerepe, 

teremtéselmélet ! közvetlen közötti mivel Isten 

et vallják, mely | teremtései, nem | kapcsolat teremtette a 

szerint Isten részei egy fesziiltséggel vilagot 

teremtette a hosszú bioldgiai | teli; a tokéletesen a 

vilagot sz6 folyamatnak. tudomény kezdetekben. 

szerint a Biblia egyes 

lefrasa szerint. eredményeit 

(pl. evolúció) 

elutasitjak. 

Tudomany Az evolúció a Nincs A tudomány és / Nincs végső 

álláspontja természetes spirituális a valláskülön — / célja; az 

szelekció és a dimenzió, az területek, és az | evolúció nem 
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genetikai evolúciót teljes ! evolicié céliranyos, 

változások mértékben tudományos hanem 

révén lezajló anyagi, fizikai / bizonyitékokon | alkalmazkodási 

biológiai folyamatnak alapul. folyamatok 

folyamat, amely | tekinti. eredménye. 

minden élőlény 

fejlődésének 

alapja. 

Az evolúció vallási fogadtatásának vizsgálata nemcsak a vallások belső fejlődésének és 

alkalmazkodásának megértését segíti, hanem hozzájárulhat a tudományos és spirituális 

dimenziók közötti szakadék áthidalásához is. A tanulmány megmutatja, hogy a vallási 

narrativik és a tudományos eredmények kölcsönösen gazdagíthatják egymást, ha 

párbeszédre és nyitottságra épülő megközelítést alkalmaznak. Ez a kölcsönhatás nemcsak a 

vallási pluralizmus, hanem az emberi kultúra és társadalom fejlődésének is új perspektívát 

adhat. 

A jövő szempontjából a tudományos és vallási párbeszédnek kulcsszerepe lehet abban, 

hogy a világ vallási és kulturális közösségei új alapokra helyezhessék kapcsolataikat. Az 

evolúcióelmélet további tudományos fejleményei, például a genetikai kutatások és az 

ökoszisztémák holisztikus szemlélete, mint a Gaia-elmélet, új impulzusokat adhatnak a 

vallási gondolkodásnak. Emellett az ökumenikus és interdiszciplináris kezdeményezések 

segíthetik a közös értékek és célok felismerését, különösen a globális problémák - például 

az ökológiai válság — kezelésében. 
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Absztrakt: Az evolúcióelmélet megjelenése és elterjedése jelentés hatassal volt a különböző vallasi 
kozosségekre, mivel a tudomanyos megkozelitések gyakran kihivast jelentettek a hagyomanyos vallasi 

narrativak számára. A tanulmany célja, hogy bemutassa az evolúcióbiológia fogadtatasat különböző vallasi 
hagyomanyokban, kiilonos tekintettel a hinduizmus, a buddhizmus, a kereszténység, valamint az ezekhez 
kapcsolódó kiemelkeds gondolkodók - Teilhard de Chardin, Sri Aurobindo, Swami Vivekananda és Thich 

Nhat Hanh - nézeteire. A kutatas elemzi a vallas és tudomany kozotti parbeszéd lehetőségeit, ravilagitva arra, 
hogyan probaltak egyes vallási vezetők és filozofusok integralni az evolúció gondolatat sajat spiritudlis 
tanitasaikba 
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